

Κ. Στέφανου Κόστοιανου
Διευθύνοντος - Έργο 37
Θεσ/νίκη

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ
ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1930

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
6
ΙΟΥΝΙΟΥ 1954
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'
Αριθ. Φύλλου 54
Τιμή φύλλου δραχ. 1

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Η ΜΕΓΑΛΗ ΗΜΕΡΑ

Ο σημασιοστολισμός, ή παρουσία των επισήμων, ή συρροή του λαού της Χαλκιδικής, οι ωραίοι λόγοι, αί θεαματικά παρελάσεις, οί άθλητικοί άγώνες, οί εθνικοί χοροί, τὰ πατριωτικά τραγούδια, ή μουσική, τὰ θαυμάσια πυροτεχνήματα, θὰ προσδώσουν εις τήν προσεχή Κυριακήν άσύγκριτον λαμπρότητα και άφθαστον μεγαλείον! Θὰ είναι ή ωραιότερα ήμέρα της Χαλκιδικής από της άπελευθερώσεώς της. Εύτυχής ή γενεά των Χαλκιδικέων, εις τήν όποιάν έλαχεν ό θαυμάσιος κληρός; νά εορτάση τήν μεγάλην αύτήν ήμέραν και νά αισθανθῆ τήν ψυχήν της νά δονῆται από εθνικήν συγκίνησιν και ύπερηφάνειαν διά τούς ήρωας, των όποιων τό άγνόν αίμα ρέει εις τās φλέβας της, τούς ήρωας οί όποιοι πρό ενός αιώ- νος έδωσαν τό μέτρον της Έλληνικής ψυχής, τήν όποιάν «ελεύθεροι σκλάβοι» ούδέποτε παρέδωσαν εις τόν τύραννον, αλλά τήν διεφύλαξαν και τήν εκληροδότησαν άμόλυντον, ρίπτοντες εκυτούς εις ένα άγώνα του όποιου ή άπτή, ή ύλική, ή άμεσος άποτυχία ήτο εκ των προτέρων γνωστή, άπλώς διά νά παράσχουν μίαν ζώσαν απόδειξιν ότι ή προσωρινή ύλική σκλαβιά των ούδέποτε κατώρθωσε νά κάμψη τό ελεύθερον φρόνημά των, και τήν πίστιν των ότι όσον και άν έσφυρηλατούντο τὰ δεσμά των θὰ συνετρίβοντο όπωςδήποτε μίαν ήμέραν.

Αύτήν τήν ώραίν έννοιαν είχον αί θυσίαι των προγόνων μας του 1854. Η εξέγερσίς των δέν είναι έν άπλόυν ήρωϊκόν έπεισόδειον εκ των άπειραρίθμων, τὰ όποια λαμπρύνουν τήν ιστορίαν της Έλληνικής φυλής. Δέν είναι τό θάρρος, ή άνδρεία, ή περιφρόνησις του θανάτου, τὰ χαρακτηρισίζοντα αύτήν, Τήν επανάστασιν αύτήν του λαού της Χαλκιδικής προκαλεί, κατευθύνει και σφραγίζει ή λατρεία της Έλευθερίας, προς άπλήν και φυσικήν εκδήλωσιν της όποιās κατήλθεν εις ένα εκ των προτέρων καταδεδικασμένον εις άποτυχίαν άγώνα και έδέχθη νά προσφέρη τό αίμα του, έδέχθη νά σφαιγιασθῆ.

Υπό τήν ωραιότατην αύτήν έννοιαν θὰ εορτάσουν τήν προσεχή Κυριακήν και οί Χαλκιδικείς.

Μέσα εις τήν λάμψιν του εορτασμού έκστατικά τὰ μάτια των θὰ άντικρύσουν τό όραμα των ήρωϊκων σκιων των θαυμασιων εκείνων άνδρων, εκ των όποιων έχουν τήν εξαιρετικήν τύχην νά κατάρχωνται, νά παρελαύνουν εις τό βάθος του ορίζοντος με τούς πόδας εις τήν αγαπημένην γην της Χαλκιδικής και τās κεφαλās εις τόν Ούρανόν της. Θὰ αισθανθού ρίγη ιερās συγκινήσεως. Θὰ καταληφθούν ολόκληροι από τόν ίδιον εκείνον ένθουσιασμόν, ό όποιος καθώρισε τās θυσίās Έκείνων. Θὰ έννοήσουν πόσον γνήσια τέκνα Γων είναι. Και θὰ διαγνώσουν ύπερήφανοι τήν ώραίαν μοίραν των, τήν μοίραν όλων των Έλλήνων, νά προσφέρουν συνεχώς χάριν της Έλευθερίας τό αίμα των.

Όλα αύτὰ δέν θὰ τὰ αισθανθούν μόνον εκείνοι, οί όποιοι θὰ έχουν τήν τύχην νά παρακολουθήσουν τόν θαυμάσιον εορτασμόν της προσεχούς Κυριακής εις τόν Πολύγυρον. Τήν μεγάλην ήμέραν θὰ τήν εορτάσουν ολόψυχως όλοι οί Χαλκιδικείς. Όλοι αί καρδίαι των Χαλκιδικέων θὰ πάλλουν με τόν ίδιον ρυθμόν, πού εκαλλον αί καρδίαι των ήρωϊκων προγόνων των του 1854.

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟΝ ΔΑΝΕΙΟΝ

Από της προσεχούς Τετάρτης άρχονται αί έγγραφαι και ή παραλαβή των όμολογιων εις τό Έθνικόν Δάνειον. Δέν γίνεται πλέον λόγος περι της επιτυχίας του, αλλά περι της δευτέρας εκδόσεώς του. Τὰ πλεονεκτήματά του είναι τόσο σοβαρά και τόσο πολλά, ώστε θέλουν όλοι νά προμηθευθούν έστω και μίαν όμολογίαν του, αλλά και ένα τίτλον εθνικής τιμής, όπως άπεκαλέσαμεν τās όμολογίας του Έθνικοῦ Δανείου, του όποιου πρό τόσο χρόνου προεβλέψαμεν τήν επιτυχίαν.

Οί Χαλκιδικείς, ως σπεύσουν νά έγγραφούν εις τό Δάνειον, όχι μόνον διά νά κάμουν τήν άσφαλεστέραν και επωφελεστέραν τοποθέτησιν των χρημάτων των, αλλά διά νά παράσχουν μίαν εισέτι άπόδειξιν του άσυγκρίτου πατριωτισμού των.

ΜΙΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ ΤΟΥ Κ. ΝΟΜΑΡΧΟΥ

Προς Τήν Έφημερίδα «Φωνή της Χαλκιδικής»

Ένταύθα

Έν σχέσει με διάφορα σημεία των άφορώντα γενικής φύσεως ζητήματα και δημοσιεύματα εις τό υπ' αριθμ. 53 της 30ης Μαΐου έ έ φύλλον, έχομεν τήν τιμήν νά γνωρίσωμεν τὰ ακόλουθα:

1.— **Η Μεγάλη πληγή:** (σημείωμα άφορών τὰ Κ.Τ.Ε.Υ.Α.) Συμφώνως προς σχετικές Διαταγές της Νομαρχίας, έχει καθορισθῆ έν Αγίω Προδρόμω στάσις τοιαύτης διαρκείας, ώστε νά δύνανται μόνον νά επιβιβάζονται και νά αποβιβάζονται οί επιβάται οί τινες έν προκειμένω έχοντες τούτο υπ' όψιν δέν νά μη άπομακρυνονται τουλάχιστον άνευ προηγουμένης συνεννοήσεως των μετά του οδηγού.

Στάσις ποικίλης διαρκείας, άνά λόγους της προελεύσεως των λεωφορείων προβλέπεται έν Αρναία.

2.— **Διά ποίον λόγον;** (Σημείωμα άφορών τὰ Κ.Τ.Ε.Υ.Α.)

Τό διγόμενον ζήτημα, της επίμαχόν παραμονής εις Τερισσόν του λεωφορείου, έρουθμίσθη ήδη διά της υπ' αριθ. 7321)19-5-54 αποφάσεως ήμων κατά τρόπον εξυπηρετόντα τούς προς Τρυπητήν και τανάπαλιν επιβάτας.

3.— **Ουδείς ενδιαφέρεται:** (Σημείωμα άφορών τήν εκ μέρους άνευθύνων καταστροφών των πλατάνων Ολύμβου).

Του διγόμενου θέματος έτελήφθημεν ήδη, διά της εκδόσεως σχετικών διαταγών προς τās άρμοδίας αρχάς.

Πολύγυρος τῆ 2 Ιουνίου 1954

Ο Νομάρχης

ΧΑΡ. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΔΩΡΟΝ ΑΔΩΡΟΝ

Όπως εδημοσιεύσαμεν εις τό φύλλον μας της 23ης Μαΐου εκχορηγήθη εις τόν Νομόν μας ποσόν 600.000 διά τήν υπό των Κοινοτήτων εκτέλεσιν μικρών κοινωφελών έργων.

Διερωτώμεθα, τίνι τρόπῳ θὰ διατεθούν τὰ χρήματα ταῦτα και πῶς θὰ καταστῆ δυνατόν νά εκτελεσθούν τὰ προβλεπόμενα έργα, δοθέντος ότι δέν άπομένουν παρά όλίγα εβδομάδες του οικονομικοῦ έτους, δι' ό εκχορηγήθησαν; και δι' ή εποχή αύτη καθ' ήν άρχονται αί γεωργικαί εργασίαι είναι ή πλέον ακατάλληλος προς εκτέλεσίν των, διότι ή έξέυρεσις εργατικων χειρών είναι άν μη άδύνατος, δυσχερεστάτη;

Θά έλεγε κανείς, ότι γίνεται επίτηδες, διά νά μη δαπανηθούν τὰ χορηγούμενα ποσά!..

ΝΑ ΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΑΜΕΣΩΣ

Μας κατηγγέθη, ότι τό Πανεπιστήμιον Θεσσαλονίκης καθυστερεί τήν πληρωμήν των ήμερομισθίων εκατοντάδων πωχών εργατων εκ Ταξιάρχου και Βρασών, οί όποιοι εισγάθησαν εις τὰ έργα άναδισώσεως, της περιοχής Χολομώντος. Οί δυστυχεις εργάται, οί όποιοι έχουν λαμβάνειν σεβαστά ποσά δι' εργασίαν προσφερθείσαν κατά τούς μήνας Σεπτεμβρίου και Οκτώβριον του παρελθόντος έτους, ήτοι πρό οκταμήνου περίπου, θεωρούν άμέσως ύπεύθυνον τόν Δασάρχην του Πανεπιστημιακού δάσεως Ταξιάρχου.

Ημεί; δέν γνωρίζομεν ποίος εϋθύνεται άμέσως ή έμμέσως, περισσότερον ή ολιγώτερον. Έν μόνον γνωρίζομεν, ότι οί εργάται πρέπει νά πληρωθούν άμέσως και νά επιβληθούν αυστηρότατα κυρώσεις κατά πιντός ύπαιτιου.

ΤΑ ΣΦΑΓΕΙΑ ΑΡΝΑΙΑΣ

Η Αρναία, ή ώραία πρωτεύουσα της Βορείου Χαλκιδικής, σημειοί σταθεράς προόδου, χάρις εις τήν προοδευτικότητα των κατοίκων και τās φροντίδας του Δημοτικοῦ Συμβουλίου της και ιδία του κ. Δημάρχου της. Νομίζομεν όμως, ότι ή τόσο συμπαιθής αύτη πόλις, ή όποια κατ' τήν θερινήν περίοδον καθίσταται τόσο ευχάριστος, είναι άνάγκη νά άποκτήση συγχροισμένα σφαγεία, ώστε νά πιύση και ή άσχημία της σφαγῆς των ζώων όπουδήποτε και ό κίνδυνος, εις τόν όποιον εκτίθεται ούτω ή υγεία των κατοίκων της.

Δοθέντος ότι ή άπαιτούμενη διά τόν άνωτέρω σκοπόν δαπάνη δέν είναι σοβαρά, είμεθα βέβαιοι, ότι τό Δημοτικόν Συμβούλιον Αρναίας θὰ τήν εγκρίνη, ώστε συντόμως ή σκέψις μας, ή όπ'ία άσφαλώς θὰ άπησχόλησεν ήδη και αυτό, νά γίνη μιά ώραία πραγματικότης πολιτισμού.

ΟΙ ΕΠΙΤΗΔΕΙΟΙ

Από κειρού εις κειρόν εμφανίζονται εις τās διαφόρους Κοι

νότητας του Νομού μας, ακόμη και εις αύτήν τήν πόλιν μας επιτίθειοι, οί όποιοι εκμετ' αλλεόμενοι είτε τόν πατριωτισμόν των πολιτών, είτε τήν φιλνθρωπίαν των άποσπών από αυτούς χρήματα, υπό τήν μορφήν συνδρομών διαφόρων έντύπων, οργάνων δήθεν πατριωτικών ή φιλανθρωπικών οργανώσεων, ή σκοπών.

Επιστῶμεν τήν προσοχήν των πατριωτων και φιλνθρώπων επί του είδους αυτού των επιτηδειων. Πλήν επειδή οί μεν άρελεις είναι πολλοί, οί δε άνωτέρω επιτίθειοι ικανώτατοι νά τούς παραπλανούν, καλόν είναι νά λάβουν αυστηρότερα μέτρα δι' Αστυνομικαί Αρχαί μας.

ΤΑ ΠΑΛΑΙΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Οί σκοποί των ώραίων δημοικων τραγουδιων της Χαλκιδικής, πού ζωντάνευαν τὰ περασμένα της με τούς καύμους, της σκλαβιάς τις χαρές, τούς άγνους έρωτες και τις λεβεντιές, σβύνουν λησμο-ίνεται έια;—ένας κάθε μέρα. Πολύ λίγα τὰ ζαίρουνται τὰ τραγουδούν άκόμα και σύντομα κ'έννας δέν θὰ τὰ θυμάται.

Έτσι ή παράδοση πού δένει τις γενιές και συντηρεῖ τόν χαραχτήρα της Φυλής θὰ χαθῆ οριστικά

Νομίζομε, πῶς οί γιοιτες της Έκατονταετηρίδας είναι μιά ευκαιρία νά δασωθούν αί σκοποί των τραγουδιων αυτων με τήν ήγορασηή τους, πού δέν τῆ θεωρούμε δύσκολη.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Αί γυμναστικῆ επιδείξεις του Γυμνασίου της πόλεός μας απέτέλεσαν πραγματικήν ευχάριστον έκπληξιν. Η εμφάνισις των μαθητων υπῆρξε θυμασία. Ο ρυθμός των κινήσεων των και ό συντονισμός των ασκήσεων, τās όποιās εξετέλεσαν άπόγως και ή έν γενει παράστασις των απέδειξαν τήν φιλοτιμίαν των, τούς κόπους ολόκληρου του προσωποικου του Γυμνασίου μας και ιδιαιτέρως τις προσπάθειας και τās ικανότητας του Γυμναστού κ. Βασιλείου Αριστάρχου.

Συγχαίρομεν όλους εγκαρδίας.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΑΤΕ ΤΑ ΖΩΑ ΣΑΣ

ΓΑΣΤΡΟΕΝΤΕΡΙΚΗ ΣΥΡΟΓΓΥΛΙΑΣΙΣ (ΒΛΑΣΣΟ)

Π. Παπαδοπούλου Νομοκτηνιάτρου

Ο βλάσσος είναι μία παρασιτική ασθένεια των αιγοπροβάτων η οποία προκαλεί μεγάλες ζημιές στα κριάδια. Τα βιτούλια και τα ζηγούρια έχουν την μεγαλύτερη φθορά, ενώ τα μεγάλα ζώα αντέχουν περισσότερο.

Η αιτία είναι ένα μικρό παράσιτο (σκουλίκι) κόκκινο μεγέθους 10-20 χιλ. Το θηλυκό παράγει τα αυγά τα οποία άργότερα γίνονται σκουλίκια.

Βρίσκονται στο 4ο στομάχι των ζώων (μαγιά) και όταν το ζώο είναι πολύ μολυσμένο μπορεί να βρω με χιλιάδες σκουλίκια.

Τα αυγά με τις κοιλίες πέφτουν στη γη. Από ένα μολυσμένο ζώο πεφτουν στη γη καθημερινώς περίπου 3.000.000 αυγά, τα οποία όταν βρουν υγρασία και κατάλληλη θερμοκρασία μέσα σε μερικές μέρες και βγαίνουν από αυτά οι νύμφες (μικρότερα σκουλίκια). Αυτά μεγαλώνουν και μέσα σε 4 μέρες άγαστρώνονται στα χορτά και περιμένουν. Έτσι πού είναι δυνατόν να ζήσουν και 20 μήνες γιατί μεμβράνη τα προστατεύει από τα κρύα και από τις ζέστες.

Όταν το ζώο φάγη το μολυσμένο χορτό καταπίνει και το σκουλίκι και όταν φτάσει στο στομάχι αρχίζει το καταστρεπτικό του έργο.

Τρέφεται ρουφώντας το αίμα του ζώου. Κάθε σκουλίκι ρουφάει 0,015 γραμμάτια.

Συμπτώματα. Τα μολυσμένα ζώα παύουν να βόσκουν και τρέφονται καλώς, αντί να παχύνουν άδυνατούν. Μέσα σε ένα μήνα το ζώο έχει τόση αδυναμία που δεν μπορεί πλέον να ακολουθήσει το κοπάδι, όπου στο τέλος χάνεται.

Αν κοιτάξουμε στο μίτι ένα μολυσμένο ζώο θα δούμε ότι δεν έχει το κανονικό ροζ χρώμα, από την μέσα μεριά του βλέφους, αλλά θα είναι άσπρο σαν το πανί. Εάν πάρουμε αίμα, θα δούμε ότι και αυτό δεν είναι κανονικό, αλλά κομμάτι, προς το άσπρο.

Επίσης τα άρρωστα παρουσιάζουν και μεμνεία.

Θεραπεία. Η μόνη θεραπεία είναι το πότισμα ενός φαρμάκου που λέγεται Φαινοθαλιμίνη. Πότιζεται σε δύο δόσεις επί δύο συνεχείς ημέρες.

Καλό θα ήταν το φάρμακο να δίνεται δύο και τρεις φορές το χρόνο, και να ποτίζεται στο κοπάδι, γιατί ο τόπος είναι όλος μολυσμένος και κάθε μέρα περνούν και νέα σκουλίκια.

Όταν δίνουμε αλάτι καλό θα ήταν να βάζουμε και λίγο φάρμακο μέσα για να έχουν συνεχώς το φάρμακο στον οργανισμό τους.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΑΓΙΟΜΑΜΙΤΗΣ ΙΑΤΡΟΣ - ΦΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ ΑΚΤΙΝΕΣ Χ Διευθυντής Α' Παθολογ. Κλινικής Ν. Σ. ΑΣΒΕΣΤΟΧΩΡΙΟΥ Έγγατίας 23 Τηλεφ. 80-428 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΑΦΟΙ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ ΡΑΠΤΑΙ ΠΟΔΥΓΥΡΟΣ

Υφάσματα Όλομαλλα - Μαλλοβάμβακα Υλικά Ραπτών.

ΔΑΣΗ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Όταν πρό δεκατέσσερα χρόνια η Ελλάδα μας ήρθε να χτυπιεται άλυπτη από παντού και επί αρκετά χρόνια, και κινδύνευσε όσο ποτέ άλλοτε, βγήκε νικήτρια προσφέροντας ότι είχε και δεν είχε από τον Εθνικό της πλούτο, αφού πρώτα έχρισε το αίμα της χωρι μέτρο. Η ύσους της μεγάλης ή νίκη της όμως, πολύ μεγάλη και για αυτό είμαστε περισσότερο περήφανοι απ' όλους τους άλλους.

Μέσα στις τόσες ύλικές μας θυσίες υπήρξαν και τα δάση. Έλαθαν καταστροφές από αναγκαστικές ύλοτομίες και από φωτιές ή δολοίς άλλοτε ήταν σκόπιμες και άλλοτε τυχαίες.

Ήλθε η εποχή της ανασυγκροτήσεως και μέσα στη μεγάλη αυτή ελληνική προσπάθεια είναι και η αναδάσωση της χώρας μας.

Έγιναν μελέτες, βγήκαν διατάγες και κάθε μέρα βγαίνουν καινούργιες, διαγορεύεται ή ξύλενσις δι' οικιακας αναγκας, απαγορεύεται ή βίσις στα δάση, ή διβίσις ποιμίων έστω και αν είναι κατάστασις ανάγκης γιατί τέτοια δεν υπάρχει άφουδ ύπαρχει ή απαγορευτική διάταξις άπιογορεύεται ακόμη και αυτή ή μετάβισις τούσ θεοιούσ μήνας και για περιαιο στα δάση.

Ζήλεσ υπεβλικόσ που ξεερνάει κάθε όμο κοτανοήσεωσ, δικαιο και ύλαρξωσ του δαιοκού πλοούτο.

Μη ύσεισ και διωμόσ παντού. Κι μιά; δίδεται το δικαιομασιν έλειθερωσ λιόσ που είρασιθε να παραπονεθ ύμε και να διαμαυρωη ύμεσ στούσ άμείωσ Διαικύντασ κι να τούσ πούμε αυτ:

Τα δάση πιστεύσατέ μας ότι τα άγαπούμε περισσότερο ήμεισ τώρα από εκείνοσ που φαίνονται ότι περισσότερο ήμεισ προσατεύου με τον τρόπο τουσ.

Τα άγαπούμε όσο δεν λέγεται και τα προσιτεύουμε όσο δεν φαίνεται ζοντι ήμεισ και όμι ήπεισ!

Γιατι νοώταμε την ανάγκη τουσ περισσότερο από κάθε άλλον και τι θέλομε για να ζήσομε όλοι: Οί μελισσοκόμοι, οι ρητιοκαλλιεργηταί, οι κτηνοτρόφοι, οι Λασικοί Συνεταιρισμοί κι κοντά σ' αυτούσ όλοσ ο κόσμοσ.

Τα δάση είναι εθνικόσ πλοότοσ του έχομε δικαιομα όλοι να πάρωμε Νομή μέσα στα πλαίσια του και του δικαιοου

Σεβόμεθα τισ διαταγέσ και τισ έπειλούμε συμπληρώνοντασ το ένδιαφέρον μας για τα δάση, αλλά όταν ή διαταγέσ ξεφεύγουν τα όρια τότε είναι πείσισ.

Η πείσισ δεν φέρει τα όρατα έκει ά αποτελέσματα που επιδιώκουν και πού περιμένωμε ήμεισ.

Σασ παρακαλούμε λοιπόν βοήθε μια καλλίεργη διευθέτησ των πραγμάτων να έχωμε τα δάση μας να έχωμε και την κτηνοτροφία μας που έ έθη έν διαωγμό γιατί αν μά λείψη και αυτή θα είναι ένα μεγάλο κενό δυσαναπλήρωτο, δεν μπορούμε να ζήσομε μόνον με κρεμμύδι και άρμευρόφασι και γενικόσ να έχωμε κατά το δυνατόν όλα τα αγαθά.

Τέλοσ φοβοίμεθα μήπωσ ή πείσισ μωσ τα καταστρέψει όλα. Βίλτα Σ. Παπαγιάννησ

ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΑΤΛΑΝΤΙΚΟΥ

Η ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΖΩΗ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗΝ

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ 28 Μαΐου

Όταν ο άνθρωπος είναι υποχρεωμένος ν' αλλάξει περιβάλλον και ν' απομακρυνθή από τη συνηθισμένη και γνωστή γι' αυτόν ζωή, πολλά και νέα πράγματα παρουσιάζονται τα οποία δεν διοφύγουν τη προσοχή του. Στη νέα του ζωή μαθαίνει και κοινωνιολογία και νομίζει ότι αισθάνεται υποχρέωση ή συγχρόνωσ κι εύχαριστησ να έξιτορησ ή διάφορα γεγονότα και περιστατικά στούσ συνανθρώπουσ του.

Το έλατήριο με το όποιον κινήθηκα να γραφώ τα παρακάτω προέρχεται καθαρά από τούσ παραπάνω λόγουσ. Θά προσπαθήσω να είμαι σύντομοσ και πιστόσ ούτωσ όσπε να μη κουράσω πολύ εκείνοσ οι όποιοι δεν έχουν, και πολύ φυσικά, το παραμικρό ένδιαφέρον για το θέμα που πραγματεύομαι.

Η Νέα Υόρκη, έκτοσ τών άλλων διαφόρων ίδρυματων, φιλοξενεί ένα αρκετά μεγάλο αριθμό πανεπιστημίων. Το μεγαλύτερο απ' αυτα είναι το «Πανεπιστήμιον τής πόλεωσ τής Νέωσ Υόρκησ» με 35.000 φοιτητάσ, και 4000 καθηγητάσ το όποιοι ύπαίεται και συντηρείται από το κράτοσ για τούσ πτωχούσ φοιτητάσ. Κατόπι έρχεται το Πανεπιστήμιον «Κολούμπια» το όποιον είναι ιδιωτικό και το όποιον έχει περί τούσ 28.000 φοιτάσ. Είναι ένα από τα πιο παλαιά Πανεπιστήμια μεταξύ άλλων μεγάλων Πανεπιστημίων όπωσ το «Χάρβαρτ», το «Γέιλ», το «Πανεπιστήμιον τής Καλιφορνίασ» κ.ά. Το «Κολούμπια» κατέχει την πρωταρχική θέση στη Ν. Υόρκη, από άποψησ εκπαιδευτικού προσωπικού, βιβλιοθηκών, εργαστηριακών μέσων και γενικά κάθε πανεπιστημιακήσ εύκολίασ. Θά ήταν άξιον λόγου ν' αναφέρωμε με συντομία την ιστορία του μεγάλου αυτού πνευματικού ίδρυματοσ.

Ίδρύθηκε το 1754, δηλ. πριν 200 ακριβώσ χρόνια, όσ έν μικρό κολέγιο με έλαχίτουσ μαθητάσ. Έφανε το όνομα «Κίησ Κόλετζ» (Κολέγιο του βασιλέωσ). Το 1784 άνωμάσθηκε «Κολούμπια Κόλετζ» και το 1912 πήρε το τίτλο του Πανεπιστημίου. Το 1948 ανακηρύχθηκε πρότιμωσ του Πανεπιστημίου ο Πρόεδρωσ τών νωμένων Πολιτεών κ. Αϊζενχάουερ. Σήμερα το Πανεπιστήμιον περιλαμβάνει ένα συγκροτήμασ από 70 περίπου κτήρια. Περιέχει όλων τών είδών τισ σχολέσ, όπωσ Ιατρική, Μηχανική κ.λ.π.

Οί βιβλιοθήκεσ είναι γεμάτεσ από βιβλία όλων τών επιστημών και τών γλωσσών. Υπάρχουν πάρα πολλά «Ελληνικά συγγράμματα είσ την «Ελληνικήν» ένν και το συγκλητικό για μασ τούσ «Ελληνεσ ν' άντικρύσομε καθημερινώσ το όνόματ τουσ Όμήρου, του «Αριστοτέλουσ, του Δημόσθενωσ, του Πλάτωνωσ, του «Ηρόδοτουσ και του Σοφοκλέουσ τα όποια φέρονται στο έξωτεροκό τής μεγαλύτερησ και κεντρικήσ βιβλιοθήκησ του Πανεπιστημίου.

Το μεγαλύτερο μέρος τών φοιτητών αποτελεείται από «Αμερικανούσ, το δέ 1/3 είναι έξνοι διαφόρων εθνότητων. Ο αριθμόσ τών «Ελλήνων άνέρχεται στούσ 100. Τα μαθήματα όλα διδάσκονται στην «Αγγλικήν γλώσσασ. Η διδασκαλία γίνεται σε ούθουσεσ άνάλογεσ με την φύση τουσ μαθημάτων. Π.χ. το μάθημα τών Μαθηματικών περιέχει 20-30 μαθητόσ ένω το μάθημα τής Φυσικήσ περιέχει 250-300 μαθητάσ. Οί μαθηταί κατά την διάρκεια τής διδασκαλίασ κρατούν σημειώσεσ. Έάν ο αριθμόσ τών φοιτητών είναι μικρόσ οι μαθηταί μπορούν να υποβάλουν έρωτήσεσ. Ο καθηγητήσ πάντοτε γλαστόσ είναι πρόθυμοσ να λύση κάθε άμφιβολία και σε περίπτωσησ που δεν μπορεί με πολύ ευγένεια λένα: «Αδού δυστυχώσ δεν τό ξέρω». Υπάρχει μεγάλη και στενωτάτη έπαφή μεταξύ καθηγητών και μαθητών. Ο καθηγητήσ πάντοτε βοηθεί το μαθητή όταν ξέρη ότι και ο μαθητήσ τον βοηθεί. Στην ούθουσα παραύσεωσ ύπαρχει άκρη ήσυχία χωρίς κανένα περιοριστικό μέτρο. Για μια στιγμή ή τάξισ μπορεί να ξεσπάση σε γέλοια από ένα άσειο του καθηγητού, άλλόσ αυτό διαρκεί για έλάχιστο χρονικό διάστημα. Πριν πάει στο μάθημα ο μαθητήσ γνωρίζει τι πρέπει να ξέρη για εκείνη την ήμέρη, άφου βεβίωσ προηγουμένωσ ο καθηγητήσ έχει δακτυλογραφήσει με λεπτομέρεια την ύλη τής κάθε ήμέρησ. Όσοσ άφορά για τα πρόχειρα διαγωνίσματα ο μαθητήσ είναι ένημερωμένοσ τολάχιστον πριν από 2 ή 3 ήμέρεσ. Ποτέ δεν δίδονται διαγωνίσματα χωρίς ο μαθητήσ να έχη προηγουμένωσ είδο ποιηθή Διαλέμματα δεν μεσολα

ΧΡΙΣΤΟΥ Ν. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΥ

Φοιτητού Πανεπιστ. «Κολούμπια»

βοούν, αλλά δίδεται τόσος χρόνωσ όσπε ο μαθητήσ να μπορεί να πη από τη μια τάξη στην άλλη. Οί βιβλιοθήκεσ είναι πάντοτε άνοικέτεσ και ο κάθε μαθητήσ μπορεί να δανείσθ ή όποιοδήποτε βιββλιο. Δεν ύπάρχει μέτρο διαβάματοσ άλλα όστε είναι και υποχρεωτικό. Ο Κοσμήτωρ χωρίς πολλέσ διατυπώσεσ είναι υποχρεωμένοσ να δώξη το μαθητή, ό όποίωσ χωρίς σοβαρούσ λόγουσ έχει άποτύχει σε όρισμένο άρθρο μαθημάτων. Οί τελικοί διαγωνισμοί λαμβάνουν μέρος σε μια πολύ μεγάλη αίθουσα τής όποιασ ή χωρητικότητα ύπερβαίνει τα 2.000 πρόσωπα. Όλοι εργάζονται με τιμότητα κατά την διάρκεια τών διαγωνισμών, διότι οι έρωτήσεσ είναι τέτοιεσ που και το βιββλιο να ήσιν άνοικτό, εκείνη τη στιγμή είναι άχρηστο. Ταχύτησ μεγάλη αναπύοσεται έκ μέρος του μαθητού κυρίωσ δε στα πρόχειρα διαγωνίσματα, διότι ο αριθμόσ τών έρωτήσεων είναι τέτοιοσ που και το δευτερόλεπτο είναι πολύτιμο. Έπειτα από 4 χρόνια από τής εισαγωγήσ του, ο φοιτητήσ λαμβάνει το δίπλωμα κατόπι μεγάλης έτησίωσ τελετήσ. Κατά την διάρκεια αυτήσ τής τελετήσ όλοι οι καθηγηταί και όλοι οι τελειόφοιτοι φορούν ένν μαζού ένδυμα (όμοιο με το ράσοσ τών Ιερών) κηώσ και κη πέλλο μαύρο το όποιον φέρει στο έπάνω μέρος ένα τετραγωνικό όριζόντιο έπίπεδο και προς τα κάτω κρέμεται μια φούντα επίσης μαύρη. Είναι ένν έθιμο όλων τών πανεπιστημίων τής «Αμερικησ να ντύονται οι καθηγηταί και οι μαθηταί κη αυτών τον τρόπον κατά τη διάρκεια τής άπονομήσ τών διπλωμάτων. Μετά από το πρώτο δίπλωμα, εάν ο μαθητήσ έπιθυμεί άνωτερεσ σπουδέσ, μπορεί να παρακολουθήση άνωτερα μαθήματα και με ένιατική έργασια σ' ένα χρόνο λαμβάνει δεύτερον πτυχίον. Για να λάβη κανείς το πτυχίον του Δόκτορωσ πρέπει να διανύση το λιγώτερο τρία επί πλέον χρόνια από τότε που έλαβε το δεύτερο πτυχίον. Το πτυχίον του δόκτορωσ είναι το άνώτατο και περισσότερο από τούσ καθηγητάσ Πανεπιστημίων έχουν το δίπλωμα αυτό.

Γενικά ο φοιτητήσ έχει ν' αντιμετώπιση πολλέσ φρονιόδεσ και σε περίπτωση άκομη που είναι πλούσιοσ. Οί περισσότεροί φοιτηταί ό όποιοι δεν έχουν να στηρηθούν πουθενά, εργάζονται όλο το καλοκαίρι και τις γιορτέσ καθώσ και λίγεσ ώρεσ κατά τη διάρκεια τών μαθημάτων και είναι ικανοί όχι μόνον να καλύψουν τα έξοδα ύπνου και φαγητού, αλλά και πολλέσ φορές μέρος από τα δίδακτρα. Σ' αυτό το σημείο έγκαιρα ή έντυχία και εθνημερία τών «Αμερικανών, γιατί κι ένισ πτωχόσ φοιτητήσ είναι ικανόσ να γίνει κάποιος έννασ έπιστήμιοσ. Οί εόκτριεσ στην «Αμερικη είναι πολλέσ. Άρκει ο άνθρωπωσ να έξερη να τις έκμεταλλεθθ. Έφ' όσον τα μέσασ παρέχονται, ό τρόποσ είναι πολύ εύκολοσ να βρεθθ.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΔΗΜΟΠΡΑΞΙΑΣ

Ο Δήμαρχοσ Πολυγύρου Διακηρύττει ότι:

Την 6ην Ιουνίου έ. έ ήμέρην Κυριακήν και ώρην 11-12 π. μ. εκτίθεται είσ πρώτην πλειοδοτικήν δημοπρασίαν ή εκμίσθωσ του φόρου γεωργικών προϊόντων του Δήμου Πολυγύρου του οίκον. έτουσ 1954-55 έν τώ συνήθει τόπω δημοπρασίαν.

Το ποσόσ του φόρου έχει όρισθ ή είσ 3 ος επί τών κάτωθι προϊόντων σίτου, κριθήσ, βρώμησ, ρόβησ, βίκου, άρβουσίτου, σικάλεωσ, κουκούλιων, άχλαδιών, σησαμίου, γλυκάνισου, έξηρών όσπρίων έν γένει κηπουζίων-πεπονίων.

Όσ έγγύθησ συμμετοχήσ όρισθ σην 4.000 νέισ δραχμαί ή έγγυητική έπιστολή Τραπεζήσ ή κημηματική έγγύθησ ύση προς την δοθησομένην προσφοράν Πρώτη προσφορά 50.000 νέων δραχμών.

Το μίσθωμα καταβληθήσεται είσ τέσσαρα ίσοσ δόσεισ, την 1ην Σεπτεμβρίου, την 1ην Οκτωβρίου την 1ην Νοεμβρίου και την 15ην Δεκεμβρίου έ.

Τών λοιπών όρων τής διακηρύξεωσ δύνανται να λάβωσ γνώσιν οι ένδιαφερόμενοι προσερχόμενοι είσ τα γραφεία του Δήμου.

Έν Πολυγύρω τή 31 Μαΐου 1954

Ο Δήμαρχοσ

ΑΘΑΝ ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ ΠΡΟΣΔΟΞΙΑ

'Απ' τη στιγμή που μίσηψες πουλί ταξιδεμένο, ένα μεγάλο μουμυθες κρυφό: Να περιμένο.

Και περιμένο στα έρημα τα πέλαγα ένα ξάρτι και το χειμώνα άπαιτέχω τον έρχομό του Μάρτη

Και περιμένο αδιάκοπα και μ' άπλωμένα χέρια, χροσή βροχή να πέσουνε όλα στη γη τ' άστέρια.

Και περιμένο θάματα και μάγια ν' άντικρύσω κι' άκόμα σένα πουφυνεσ και πιά δε θάρθεισ πίσω

Δ ΣΟΛΩΜΟΣ

ΕΝΑΣ ΕΥΕΡΓΕΤΗΣ

ΚΑΡΚΑΡΑ 29. — Οί έν τη Ξένη εύδοκιμούντεσ «Ελληνεσ δεν παύουν να επιδεικνύουν το ένδιαφέρον των διά την ιδιαιτέραν των πατρίδα, άλλ' ακολουθούντεσ μίαν όρωίαν παράδοσιν παντοιοτρόπωσ την εύεργετιών. Ούτω είσ την Καρκάραν άρχιτέις έξ «Αμερικησ μετά τής έριτίμου κυρίασ του δ Νικόλαωσ Συμβέδησ, ίνα έπισκεφθ τούσ συγγενείσ του προέθρι είσ ωρειαν δωρεών. Άφου διέθεσε σοβαρά ποιά χάριν τών άπόρων κατόικων Καρκάρησ ένεχείρ σεν έπιτιγήην έκ 1000 δολλαρίων είσ την «Εκκλησιαστικήν Έπιτροπήν του χωροσ μας και έξήτησε μελέτην του έπιβλέποντοσ την έργασίαν άποπεριτόσεωσ τής εκκλησίασ μας άρχιτέκτονοσ κ. Παιονίδου προκειμένοσ να διαθέση όλα τα προς τούτο άπαιτηθησ όνα χοίματα.

Ανέλαβον έπίσησ όλην την διεκασίωσ του δικτύου ύδρευσεωσ του Σχολείου μας. Και τέλοσ έλαβον ύπό σημείωσιν όλα τα άπαιτούμενα κοινωφελή έργα του χωρίου μας σκοπών να έπεκτείνη το εύεργετικό ένδιαφέρον του

Η Καρκάρα ένγνωμονούσα θα άναγράψη χροσούσ γράμμασι το όνομά του είσ την κρήνην του Σχολείου και την «Εκκλησίαν.

Ελπίζεται ότι το θαυμασίον παράδειγμά του θα μιμηθούν και άλλοι έκ τών ύπερεκατόν έν «Αμερικη Καρκαρινών.

Κ. ΚΑΡΕΜΦΥΛΛΗΣ

ΚΑΤΕΔΙΚΑΣΘΗ ΕΠΙ ΠΡΟΣΗΛΥΤΙΣΜΩ

Η συλληφθείσι παρ' όργάνων του Άστυομικού Τμήματοσ Πολυγύρου Άγροφή Μητάκου έτών 58 Μάρτου Ίεχωβά, καταγομένη έκ το χωρίον Χωριστή Δομίεσ και κατοικούσα όμοίωσ: ώσ ένεργούσα προσηλυτισμόν ύπερ του Χιλιασμού κ.λ.π. παραπεμφθείσα είσ το Αύτόφορον Πλημδικείον, ώρίσθη δικαιομεισ δά την 27-5-54 καταδικάσθη είσ 8 μηνών φυλάκισιν, 8 μηνών άστυνομικήν έπιτήρησιν και 2.000 μεταλλικών δραχμών χρηματικήν ποινήν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μ. ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ Χειροούροσ - Οδοντίατροσ (έκ Πετροκεράσων) Φο. Ρουξέλτε (Μητροπόλεωσ 38 Θεσσαλονίκη

ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ειδικευθείς έν Γαλλία Τμηματάρχησ Δημ. Νοσοκομείου Άγίασ Σοφίασ 43. Τηλ. 44-01

ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΑΙ ΕΠΙΔΕΞΕΙΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Τήν Π-αρελθούσαν Κυριακήν εγένοντο αι γυμναστικαί επιδείξεις του Γυμνασίου Πολυγύρου εις τόν νέον δημοτικόν γήπεδον τής πόλεως μας.

Πρό τής έναρξέως των επίλη άγιασμός και έγένητο ή παράδοσις του γυμναστηρίου από τόν Δήμαρχον Πολυγύρου πρὸς τήν Έφορευτικήν Έπιτροπήν αυτού.

Είς τόν λόγον του παραδώσαντος τὸ γυμναστήριον κ. Δημάρχου ἀπήντησεν εκ μέριυς τής Έπιτροπής ευχαριστήσας τόν Δήμαρχον κ. Καραγιάνη και τὸ Δημοτ. Συμβούλιον κ. Γυμνασιάρχης Πολυγύρου κ. Λάππα, όστις εν συνεχείᾳ έξεφώνησε λίγον σχετικόν πρὸς τήν σωματικήν άγωγήν. Τήν έναρξιν των επιδείξεων έκέρυξεν ο κ. Νομάρχης. Τυς επιδείξεις αΐτινες έσχον έξαιρετικήν επιχίαν παρουσιασθέν εν δλόκληρος σχεδόν ο πληθυσμός τής πόλεως μας.

Αποτελέσματα άγώνων

Δρόμος 100 μέτρων Άρρένων Καρ. Α. Γεώργιος Ζ' τάξεως. Άλμα άπλοῦν Άρρένων Χλίχις Κων)τινος Ζ' τάξεως. Άλμα εις ύψος Άρρένων Ζιφερούδη Δημήτριος Η' τάξεως. Λιθοβολία Άρρένων Τσίφας Συμ. Στ' τάξεως. Άκοντισμός Άρρένων Β βδινούδης Κων)τινος Η' τάξεως. Δρόμος 800 μ. Άρρένων Παπαϊωάννου Άθ Η' τάξεως. Δρόμος 80 μ. Θηλέων Πανέλη Ειρήνη Ε' τάξεως. Άλμα άπλοῦν Θηλέων Μπασλή Μαρία Ζ' τάξεως. Άλμα εις ύψος Θηλέων Ζιφερούδη Διαλεχτή Στ' τάξεως.

ΑΡΝΑΙΑΣ

Τήν 23ην Μαΐου έγένητο μετά πάσης μαγαλοπρελείας οι γυμναστικαί επιδείξεις του Γυμνασίου Άρναίας, παρουσία των άρχων τής πόλεως.

Οι μαθηταί και μεθήτριά έξετέλεσαν πρωτότυπα άγωνίσματα κατενθουσιάζοντα τούς παρευσεθέντας οΐτινες ώμολόγησαν ότι διά πρώτην φοράν έγένητο τού αΐται γυμναστικαί επιδείξεις.

Είς τόν Γυμναστήριον κ Κομάντον τόν Γυμναστήν κ Τσάμην και τούς λοιπούς κ. κ. Καθηγητάς και Καθηγητριάς άνήκει κάθε έπαινος διά τας πικρ' αυτών και ταβληθείσας προσπάθειάς διά τήν καθ' όλα τελείαν όργάνωσιν τής τελετής.

Δεχοίθησαν οι κάτωθι εις τὰ διάφορα άγωνίσματα.

- Άρρένων: Ν Νάκος άλμα εις ύψος 1.45. Ν. Νάκος: άλμα εις μήκος 6 μ. Ν Παπαγιάννης δρόμος 100 μ. Γ. Μπρόλιος λιθάρι. Θηλέων: Μ. Καραστεργίου 100 μ. Μ. Δημητρακούδης άλμα εις ύψος 1.25. Καραστεργίου άλμα εις μήκος 4.25 μ. Μ. Κοτσάνη σφαίρα 10.30 μ.

ΜΑΡΑΘΟΥΣΗΣ

Τήν 23ην Μαΐου έγένητο έορτασμός επί τή λήξει της Σχολικής περιόδου του Κατηχητικού Σχολείου του χωρίου μας. Είς αυτήν παρεστάσαν ή Κοινοτική Άρχή, ή Αστυνομική και οι κάτοικοι τού χωρου.

Κατ' αυτήν ώμίλησεν ο Διευθυντής του Σχολείου κ Τριανταφύλλου όστις άνέπτυξε τήν σημασία και άξίαν του Κατηχητικού

Κυριακή 13 Ιουνίου

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 100ΕΤΗΡΙΔΟΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Άπό τής προτεραιάς ή πόλις θα λάβη έορταστικήν όψιν, θα σηματοποιησθούν όλα τὰ Δημόσια και ιδιωτικά Γραφεία και Καταστήματα ως και άπσαι αι οικίαι και θα φωταγωγηθή ή κεντρική όδός.

Περί τήν 8ην έσπερινήν θα δοθῆ ύπαιθριος έορτή υπό του Τοπικού Σώματος Έλληνίδων Όδηγών.

Τήν 11.15' έσπερινήν τής 12ης Ιουνίου ο Άντιπρόεδρος τής Βουλής, βουλευτής Χαλκιδικής κ. Β. Βασιλικός θα έκφωνήσῃ από του Νέου Ραδιοφωνικού Σταθμού Θεσσαλονίκης έπίκαιρον όμιλίον διά τήν συμβολήν τής Χαλκιδικής εις τούς Έθνικούς άγώνας, άναμει άδοθησομένην διά του Ραδιοφωνικού Σταθμού Άθηνών.

Περί τήν 10ην έσπερινήν τής αΐτης ήμέρας ο καθηγητής έθνικων χορών κ. Στάθης Μεταλλινός θα όμιλήσῃ από του Ραδιοφωνικού Σταθμού των Ένόπιων Δυνάμεων Θεσσαλονίκης περί των Δημοτικων τραγουδιών και Έθνικων χορών τής Χαλκιδικής ιδιαίτερος δε διά τόν καγκελευτόν χορόν τής Ίερισσού.

Κατά τήν ήμέραν του έπισήμου έορτασμού 13ην Ιουνίου, άμει τῆ άντιλή του Ηλίου Πρόσκοποι και Όδηγοί μετά σιλλιγκτών Χωροφυλακής και Τ. Ε. Α. θα ψάλλωσι τὸ Έθνικόν τής ήμέρας.

Οι από τής πρώτης προσερχόμενοι προσκεκλημένοι τούς οποιους θα υιοδέχεται ο Δήμαρχος εις τήν είσοδον τής πόλεως θα συγκεντρωθούν εις τήν αίθουσαν του Δημοτικού Σχολείου.

Τήν 11ην π. μ. τελεσθήσεται έπίσημο; δοξολογία εν τῷ Μητροπολιτικῷ Ναῶ κατά τὸ υπό τής Ίερας Μητροπόλεως Κασσανδρείας έκδοθησομένον ειδικόν πρόγραμμα.

Πρό του Ναού άπόσπασμα του Γ' Σ. Στρατού μετά τής μοιρακής αΐτης θα άποδώσῃ τας κεκανονισμένας τιμάς.

Τελετάραι εν τῷ Ναῶ όρίζονται ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κων)τινος Γεωργήστος και ο ύπομειραρχος κ. Εϋθύμιος Μαντζαρωτάκης. Τήν ήγησην τής τάξεως εν τῷ Ναῶ, εν τῷ χώρο του Ηρώου και εν τῷ γηπέδου θα λάβῃ χώραν ή άπογευματινή έορτή θα αναλάβῃ ή Χωροφυλακή έπισημοῦν υπό τής Τοπικής Όργάνωσης Προσκόπων.

Μετά τὸ πέρας τής δοξολογίας τόν πανηγυρικόν ήμέρας θα έκφωνήσῃ ο υπό τής Έστρείας Μακδονικων Σπουδών όρισθείς κ. Ιωάννης Βιτρουβέλλης.

Τήν 12ην μεσημβρινήν θα τελεσθῆ έπιμνημόσυνος δέησις εις τὸ Ηρώον και κατάθεσις στεφάνων κατά τήν οικίαν τάξιν, θα έπακολουθήσῃ δε παρέλασις πρὸ των έπισημών.

Κατά τήν αΐτην ώραν σιήνος άεροπλοΐων υφιστάμενων άεροπλάνων θα ύπερίταται του Πολυγύρου και τής Χαλκιδικής.

Κατά τὸ άπόγευμα τής αΐτης ήμέρας και ώραν 8ην μ. μ. θα τελεσθούν εις τὸ Δημοτικόν γήπεδον Άθλητικοί Άγώνες: μετὰ τῶν ομάδων του Γυμνασίου Πολυγύρου και Άρναίας και των Παρατημάτων Βάλτη και Νέων Μυδωνιων και θα έκτελεσθούν έθνικοί τοπικοί χοροί υπό των προσκληθεισών ομάδων εκ νεανίδων χωριών τής Χαλκιδικής μετά τοπικων ένδυματιών ως και υπό διαίδος του Λυκείου Έλληνιδων Θεσσαλονίκης.

Τήν έσπέραν θα λάβῃ χώραν λαμπαδηφορία και θα καουν πυροτεχνήματα.

Είς τόν έορτασμόν θα συμμετάσχουν αι μουσικαί του Γ' Σώματος Στρατού και του Άναμειρωτικού Ίδρύματος «Ο Άροτοτέλης».

Έν Πολυγύρω τῆ 24η Μαΐου 1954

Ο Πρόεδρος τής Ένώσεως ΑΘΑΝ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ Δίμαρχος Πολυγύρου

ΠΕΝΘΗ

Τήν 25ην Άπριλίου έκηδέυθη εν Θεο)νίκη (Νεοροταφείον Εϋαγγελιστριας) ή προσώως αποβίωσασα ΦΛΩΡΑ Σ ΒΟΥΛΩΝΗ, τὸ γένος Άντ. Σταματίδων 85 εκ Πολυγύρου. Τόν θάνατόν της θρηνοῦν ο άπαρηγόρητος σύζυγός της Σπύρος Βουλώνης, τὰ τέκνα της Εϋμορφία και Νίκος και οι άδελφοί της Σεραφείμ, Ρωξάνη-Βασίλειος, Στέλλα, Δημήτριος-Παγώνα και Φίλιππος ως και όλοι οι συγγενείς, οι φίλοι και γνωστοί.

Σχολείου οι δε μαθηταί έψάλλον διάφορα άσματα έθνικισθησευτικού περιεχομένου διδαχθέντα παρ' του Αϊδουσιωτάτου Χρ. Βογιατζή.

Η ώραία αΐτη τελετή έληξε με ζωγραφισμένην τήν Ικανοποίησιν των κατόκων, οΐτινες κατ' τὸ παρελθόν τὸια πολλά δεινά υπέστησαν, εύχαριστήσαντες θερωώς τούς άνωτέρω πρωτεργάας δι' τας παρ' αυτών καταβληθείσας προσπάθειάς. Ν. ΦΩΤΙΟΥ

ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΣΧΟΛΙΑΤΡΟΥ

Ο εκ Σουκιᾶ: καταγόμενος Ιατρός κ. Βισ. Πάργας, διά διατάγματος του ύπουργού Παιδείας, διορίθη σχολιατρός εις τήν εκπαιδευτικήν περιφέρεια (Χαλ)ικής.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος Άγ Παύλου προκηρύσσει πρόχειρον φανερόν μειοδοτικόν διαγωνισμόν διά τήν κατασκευήν τής οδού πρὸς Ν. Ηράκλειαν προϋπολογισμού δαπάνης δρχ. 57.000

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθῆ τῆ 11ην Ιουνίου 1954 ήμέραν Παρασκευῆν και ώραν 10.30 εις τὰ Γραφεία τής Νομαρχίας Χαλκιδικής (τμήμα Τ.Υ.Δ.Κ.)

Γίνονται δεκτοί εργολάβοι Δ. Ε. πάσης τξέως. Πληροφορίαί παρέχονται εις τὸ Γραφείον τής Κοινότητος και εις τήν Τ.Υ.Δ.Κ. του Νομού

Έν Άγ. Παύ τῆ 3)6)54 Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΧΑΛΚΗΣ ΕΠΙΤΗΜΟΝ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΟΥ

ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΟ 3 — Πρὸς τόν Νομάρχη Χαλκιδικής κ. Σταυρότουλον άπεστύλα έκ μεριυς του Προέδρου τής Κοινότητός μας τὸ κάτωθι τηλεγράφημα:

Κασσανδρινὸ 23-5-54

Νομάρχη Χαλκιδικής

Πολύγυρον

Δι' ύπ' αριθ. 29)19-5-54 άποφάσως του Κοινοτικού Συμβουλίου Κασσανδρινοῦ ώρίσθητε Έπίτιμον μέλος Κοινότητος Κασσανδρινοῦ.

Ο Πρόεδρος Κοινότητος

ΑΜΠΕΛΑΣ

ΕΥΧΑΙ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ

Έκ μεριυς του πολιτευτού Χαλκιδικής κ. Εϋαγγέλου Καναβοῦ δικηγόρου έλάβομεν τὸ κάτωθι τηλεγράφημα:

Θεσσαλονίκη 3)6)54

Διευθυντήν Έφημερίδος «Φωνή τής Χαλκιδικής»

Πολύγυρον

Θερωά Συμχαρητήρια και όλοψύχους ειχίς επί συμπληρωσεύτους άπό έπανεκδόσεως άγαπητῆς «Φωνή τής Χαλκιδικής» δικαίως περιβίβεται έκτίμησιν διότι άφιερώθη έξυπνητέριον συμφερόντων τόπου και κατέστη άποκλειστικός φορεῦς τὸθων άξέώσεων και προσδοκων ύπερηφάνου Λαοῦ Χαλκιδικής.

Φιλικώτατα

ΕΥΑΓΓ. ΚΑΝΑΒΟΣ

Ο κ. ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΑΝΑ ΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ

Συνεχίζων τήν επιτόπιον εξέταση των διαφόρων ζητημάτων και αναγκων των χωριών του Νομού μας, ο Νομάρχης μας κ. Σταυρόπουλος έπεσκέφθη κατὰ τήν παρελθούσαν εβδομάδα τας κάτωθι Κοινότητας:

Βράστῶ, Διονύσιον, Ζωγράφου, Ν. Τριγιάς, Ν. Συλλάτων, Ν. Καλλικατείας, Σαζόπλεω, Ν. Παγίων, Ν. Φλογητών, Δήμεν Ν. Μουδανίων, Καρκάραν, Βατοπεδίον, Μεταμορφώσεως, Νικήτης, Άγ. Νικολάου, Ν. Μαμαράν, Παρθενώνας, Σουκιᾶς, και Σάρτης.

Ο κ. Νομάρχης πλειεστα δσα ζητήματα των άνωτέρω Κοινοτήτων έπέλυσεν επί τούτου.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΦΕΡΣΑΛΟΓΙΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 5. — Υπό τής κεντρικής ενώσεως των δήμων και κοινοτήτων ύπεβλήθη εις τὰ ύπουργεία Βιομηχανίας και Έσωτερικων σημείωμα διά του οποίου ζητεί ή έκδοσις κοινῆς άποφάσεως των δύο ύπουργων διά τήν έπιβολήν δημοτικου και κοινοτικού φόρου 1 ο) επί τής αξίας των προϊόντων των μεταλλείων, λατομείων και ορυχείων, εις εφαρμογήν του νόμου 264)1952

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

Η Ένωσις Γεωργικων Συνεταιρισμών Χαλ)κής προκηρύσσει δημοσίον μειοδοτικόν διαγωνισμόν διά τήν μεταφοράν Κουκουλιών σύμφωνα με τούς όρους εκ των κάτωθι Κέντρων Συγκεντρώσεων.

- 1) Έκ Κασσανδρας εις Μουδανία 2) Έκ Σουκιᾶς — Νικήτης — Όρμουλιᾶς εις Ν. Μουδανία 3) Έκ Ζερβοχωριών εις Μουδανία Η Δημοπρασία θέλει γίνη τήν 11ην τρέχοντος μηνός ήμέραν Παρασκευῆν και ώραν 11-12 μεσημβρινήν, εις τόν συνήθη τόπον των Δημοπρασιών εν Ν. Μουδανίαις (Καφενείον Τζιμη) οι δε όροι είναι καταθεθέντες εις Θεσ)νίκην ΚΥΔΕΠ (Κατούνη 7) εις Πολύγυρον Παράρτημα Ένώσεως και εις Ν. Μουδανία, εις τὰ Γραφεία τής Ένώσεως Έν Ν. Μουδανίαις τῆ 3)6)1954 Διά τήν Έν Γεωρ Συνετ. Χαλ)κής Ο Διευθυντής ΚΛ. ΑΛΜΠΑΝΗΣ

ΑΙ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΑΘΗΝΑΙ 5 — Άνεκοινώθη ύπό του ύπουργείου Παιδείας, ότι τὰ έξεταζόμενα γραπτώς μαθήματα κατὰ τὸς εισιτηρίους έξετάσεις των δημοσιων και ιδιωτικων σχολείων μέσης εκπαιδεύσεως είναι τὰ έξής:

1) Γραφή 5-8 στίχων νεοελληνικού κειμένου εκ του άναγνωστικού τῆς Στ' τάξεως του δημοτικού σχολείου. 2) Σύνθεσις. 3) Δύσεις δύο εκ των τεσσάρων άτλων προβλημάτων τής αριθμητικής επί των διδ. χθέντων εις στ' τάξιν του δημοτικού σχολείου, κατὰ τὸ οικείον αναλυτικόν πρόγραμμα.

Κατὰ τας έξετάσεις θεωρείται έπιτυχόν εις τὸ γυμνάσιον, εις ο βαθμός ο έξεγόμενος εκ του άθροίσματος των μέσων όρων των προφορικων (θρησκευτικά, ελληνικά, αριθμητική, ιστορία, γεωγραφία, φυσική) και των γραπτως έξεταζόμενων μαθημάτων (ελληνικά, αριθμητική), διαιρούμενος διά δύο είναι σχεδόν καλώς, 10, έφόσον ο βαθμός των γραπτως έξεταζόμενων μαθημάτων είναι εις μέν τὰ ελληνικά ούχι κατώτερος του 10, εις δε τήν αριθμητικήν ούχι κατώτερος του 8.

ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΑΙ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ

Τὸ Π.Υ.Σ.Σ.Ε. Χαλκιδικῆ: διά τής ύπ' αριθ. 3)31-5-54 πράξεώς του κατήρτισε τόν πίνακα μεταθέτων Δημοδιδασκάλων εις τας πόλεις Θεσσαλονίκην και Άθήνας ως κάτωθι:

Είς Θεσσαλονίκην Δημοδιδάσκαλοι: Μιλτιάδης Παπαϊωάννου, Δημήτριος Διαβάτης, Πέτρος Σάλιαρης, Δημήτριος Σπανός, Μεταξία Σαπουνάκη, Κων)τινος Καρμάνης, Έλέη Σύρα και Κυριακή Χατζησταυράκογλου. Έπρότεινε δε όπως συμπειληθώσιν υπό του Κεντρικού καθ' ύπερβασιν οι: Άνδρέας Εϋαγγελίδης, Άναστασία Πατηράρη, Σταυρούλα Βογιά, Καλλιρόη Τσίτσου, και Άφροδίτη Τσίτσου και Νηπιαγωγός Μαγδαληνή Μιχιτροπούλου.

Άθηνών: Κωνσταντίνος Κοσμάς Ιωάννης Μίχος, Γεράσιμος Ηλιόπουλος και Άννα Καλού.

Διά τής αΐτης πράξεως έπροτάθησαν πρὸς προαγωγήν οι κάτωθι δημοδιδάσκαλοι:

Είς Γραμματέα Β' τάξεως Δημήτριος Βασιλακόπουλος. Είς Εισηγητάς: Παγώνα Ψαθά, Γαρόφυλλος Γαροφύλλου, Πολυτίμη Μουχτή, Καίτη Μαγδάλη, Στέλλα Παναγή, Χρήσιος Παπανικολίου και Άντωνία Στογιάννη. Είς Τμηματάρχας Β' τάξεως: Ιωάννης Μίχος, Γεράσιμος Άλιόπουλος, Μαρία Δημητρακού.

Διά τής αΐτης πράξεως: έπροτάθησαν πρὸς άπονομήν επιδόμιας εϋδοκίμου παραμονῆς εν τῷ αΐτῷ βαθμῷ οι κάτωθι:

Άνδρέας Εϋαγγελίδης, και Μαρία Γραμμένου.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος Βάβδου προκηρύσσει πρόχειρον φανερόν μειοδοτικόν διαγωνισμόν διά τήν κατασκευήν ύπονόμων προϋπολογισμού δαπάνης δρχμ. 48 000.

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθῆ τήν 11ην Ιουνίου 1954 ήμέραν Παρασκευῆν και ώραν 11 εις τὰ Γραφεία τής Νομαρχίας Χαλκιδικής (τμήμα Τ.Υ.Δ.Κ.)

Γίνονται δεκτοί εργολάβοι Δ. Ε. πάσης τάξεως ως και έμπεροτέχνη. Πληροφορίαί παρέχονται εις τὸ Γραφείον τής Κοινότητος και εις τήν Τ.Υ.Δ.Κ. του Νομού.

Έν Βάβδω τῆ 3)6)54 Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος